

财眼

5元可得千个身份证号
明星个人信息被“裸奔”

“5元出一千个明星的身份证”“两块钱一份航班信息”……明星的身份证号、航班信息被标价售卖,公民个人信息安全岌岌可危。近日,中央网信办印发《关于进一步加强娱乐明星网上信息规范相关工作的通知》(下称“通知”),明确要求不得未经授权曝光、买卖明星身份信息、家庭住址、行程信息等个人隐私。但记者调查发现,如今,网络上仍然存在不少贩卖明星身份证号码、航班行程等个人信息的违法行为。

■新快报记者 杨依泓

记者实探:

明星信息被盗屡见不鲜

有不少明星都曾苦于身份证、航班信息、手机号码等个人信息泄露所带来的无尽麻烦。2019年,艺人王一博曾在其微博发言称,被粉丝电话骚扰,随文的截图中显示未接来电多达194个,“这已经严重影响到了我的生活”。今年3月,艺人王霏霏、龚俊分别在微博上发出请求,希望粉丝不要再替自己值机。龚俊在在微博上无奈表示:“来来回回一个下午,和您争来抢去换了四次了,明天见面您不尴尬吗?”

拨打偶像电话号码甚至替偶像“值机”,这些“神通广大”的所谓“粉丝”是如何做到的呢?

据了解,有一些所谓的“粉丝”,会通过购买偶像的航班信息以便准确“蹲点”方便接送机。更有甚者,利用偶像身份证号码替其值机,以此满足与偶像建立联系的心理需求。

几元就能买到明星信息

记者在某社交平台上以“航班”为关键词进行搜索,很容易就能发现贩卖明星信息的“黄牛”。添加其微信后,该“黄牛”对记者表示,50元就能买到某明星身份证号码和对应的查询航班信息方法。记者转账50元后,很快拿到了疑似某明星身份证号码和所谓的“查航班方法”,原来是通过登录不同的航空公司网站,利用身份证信息进行不同的“值机”“餐食预定”等程序获取航班详细信息。如此一来,粉丝使用明星身份证号码和姓名替其值机也就不奇怪了。

在另一家“黄牛”处,某明星航班信息标价2元一次。记者付款后,很快就收到对方发来的该明星航班详细信息。该“黄牛”还对新快报记者表示,“5元可以购买到1000个内娱明星的身份证号码”,“这个现在很便宜,我们以前买的时候可贵了”。

在这些“黄牛”的朋友圈中,除了明星身份证号码、航班信息,还可以购买到明星酒店地址、明星“偶遇”视频等,

如果“粉丝”没空到现场,这些“黄牛”也接“代拍”,可谓“一站式服务”。

贩卖信息滋生“代拍”等产业

明星的个人信息被买卖,滋生出了一条灰色产业链:“代拍”。有了明星的航班信息,“粉丝”就可以花钱让“代拍”拍下偶像的“机场观影”。同时,掌握诸多航班信息的“代拍”们也能轻松“蹲点”拍照,再将照片贩卖给“粉丝”。某“黄牛”对记者表示,“代拍”要看质量和明星“咖位”,价格在一次200元至1000元不等,也有3000元左右的“高价代拍”,“图好看的话,一个路透可能就几秒钟,要700元左右,而且来回的交通费、门票什么的都是钱。卖这个价格很正常。”

新快报记者在调查中发现,为了防止被查,黄牛将一些字眼以缩写代指,如sfz(身份证)、hb(航班)、sjh(手机号)、hj(户籍)等。在购买时,“黄牛”也叮嘱记者,“记得先保存,我会撤回,还有互删聊天记录。”当记者问起信息来源时,有的“黄牛”表示“我也是从家那里拿的。”据“黄牛”介绍,原本这些贩卖航班信息的信息都会发布在某社交平台的“爱豆航班”超级话题上,但是该超话最近已经被封。

监管出手:

严禁买卖个人隐私

《通知》要求,娱乐明星网上信息不得含有法律、行政法规明确禁止的内容,不得未经授权曝光、买卖明星身份信息、家庭住址、行程信息等个人隐私等。

通知一出,网友纷纷叫好,“隐私这一点很不好,应该禁止黄牛售卖个人信息。”“民心所向的政策,希望能真正落到实处。”

实际上,在《通知》发布之前,已有因买卖明星信息而受罚的案例。据媒体报道,今年六月,有“粉丝”非法获取艺人航班信息用以追星,对机场正常秩序造成严重影响。该事件中的“粉丝”



刘某某、王某某近日被北京市朝阳区人民法院以侵犯公民个人信息罪依法判处拘役5个月、缓刑5个月,拘役4个月、缓刑4个月。

律师说法:

“买”“卖”个人信息都违法

公民个人信息泄露事件屡见不鲜,广东国鼎律师事务所合伙人、公益律师廖建勋对新快报记者表示,明星也享有隐私权,买卖明星个人信息侵犯了明星的隐私权,要承担相应的民事侵权责任和行政责任,包括停止侵害、赔礼道歉、赔偿损失,还可能被处以拘留和罚款。贩卖他人身份信息达到一定数量的,涉嫌构成侵犯公民个人信息罪,处以三年以下的有期徒刑或者拘役。

不光“卖”信息犯罪,“买”信息同样也违法。廖建勋表示,“粉丝”购买明星的身份信息、航班信息等行为同样属于侵犯他人隐私权的行为,违反了民法典关于隐私权保护以及个人信息保护法的相关规定,购买明星身份信息达到一定数量会受到行政甚至刑事处罚。

第二届羊城外贸金融节
高峰论坛举行

跨境支付平台助中小微企业“扬帆出海”

新快报讯 记者郑志辉报道“跨境电商时代,企业的交易更加碎片化、小额化、多样化,对于支付的场景和风控的审核要求更加立体和复杂,因此针对小微企业交易特征所研发的B2B跨境支付平台,实实在在地解决了小微企业普遍存在的开户和收结汇难题,已经成为跨境电商B2B出口产业链上不可或缺的一环。”

11月30日,在第二届羊城外贸金融节高峰论坛上,中国服务贸易协会常务副秘书长长田国铎在致辞中指出,像XTransfer这类B2B跨境支付平台,通过打造全球多币种统一结算平台,大大降低了中小微外贸企业获得跨境金融服务的难度,增强了中国外贸发展的流畅性和稳定性。

XTransfer联合创始人郑凯对记者表示,“在跨境电商快速发展的时代,B2B电商正处于爆发前期,还未涌现提供各类基础设施的超大型平台。而全球加强金融监管,尤其是反洗钱的监管,对跨境金融服务行业能力的提升提出了更高的要求。我们看到,需要一套适应中小微企业灵活展业的需求,且高效、低成本的新外贸数字金融基础设施。”

据介绍,通过与知名跨国银行及金融机构合作,XTransfer建设跨国大集团级全球多币种统一结算平台,并打造了数据化、自动化、互联网化和智能化的反洗钱风控基础设施。截至目前,XTransfer已服务超过15万家全国中小微外贸企业,当中有数万家来自广东。

有现场外贸企业代表表示,XTransfer的优势在于其“贴身一对一”服务更适合小微企业,结汇提现又快又便捷。

兴业银行:
绿色金融描绘
乡村共富新画卷

近日,兴业银行青岛分行创新设计以企业所拥有的林权为抵押的融资解决方案,通过乡村振兴业务绿色通道为青岛沃林蓝莓果业有限公司发放贷款1000万元,帮助蓝莓越冬丰收。作为国内绿色金融先行者,兴业银行提出探索“绿色+普惠”模式,不断创新绿色金融产品,助力绿色产业发展,推动生态资源优势转化为经济社会发展优势,同时积极推进乡村地区生态治理,为美丽乡村建设贡献力量。

广州夜间消费节吃喝玩乐攻略来了

新快报讯 记者陆妍思 通讯员穗商务宣报道 银联云闪付埋单享5折;美团外卖豪送1.5亿元优惠补贴;阿里本地生活搭建夜间消费专场,饿了么0元配送……贯穿整个冬天的“Young城Yeah市 冬日盛惠”2021年广州夜间消费节正式拉开帷幕。记者从广州市商务局获悉,本届夜间消费节创新推出“商圈+平台”模式,让消费者得到实实在在的优惠。

银联云闪付将提供逛街购物、品味美食、休闲娱乐的全方位优惠,引入直播探店、盲盒抽奖、直播间打卡等创意互动体验,12月首期活动将有近百家百货、餐饮、超市、生鲜品牌商户参与,届时市民使用云闪付APP即可享受低至5

折的超值优惠。

美团外卖将投入约1.5亿开展系列活动,包括对粤菜、奶茶甜品等特色餐饮推出相应折扣,消费者在活动商家中下单可享受满减优惠,还能每天领取金额不等的外卖优惠券;同时美团外卖也会给活动商家提供配送费减免等一系列补贴。

阿里本地生活将搭建夜间消费节线上会场,推出含餐饮口碑、饿了么、新零售、休闲娱乐等多个业态的促消费活动,包括口碑、饿了么5折好货抢购,饿了么特定时段全城0元配送、便利店限量券59减20和爆品0.99元秒杀等。

高德、如祺出行也将为广大消费者提供百元优惠券和活动商圈定向出行优惠券,助力市民夜间出行消费。

琶醍将举行“广府yeah市”生活节、广东大学生广告节、粉丝狂欢节等丰富的夜间活动,通过导入“Young城Yeah市”合作平台和商圈资源,吸引更多游客和粉丝参与夜间消费。

领展购物广场将在12月掀起“冬日盛惠”热浪,除了举办丰富的创意光影市集,每个周末都会有各种特色主题表演和特色优惠活动,更有神秘“大湾区哥哥”登台献唱。

北京路天河城将重磅推出“GO YOUNG·够出彩”四周年庆典主题活动,每天举行电音、街舞、BMX单车花式秀多种形式的年轻活力快闪互动,并劲爆推出餐饮、购物4折消费券和积分兑换豪礼。